
Elaboró Claudia Ramirez, Contratista"-
Revisado: Paola Andrea Muñoz. Técnico 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Ienaria 

    

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

  

Página 1 de 9 

   

TRD: 100-02-069 

FECHA: Yumbo, Valle, Mayo 09 de 2024 
HORA: De 09:15 horas hasta las 10:28 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 
1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4, LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.068 DEL 08 DE MAYO DE 2024. 
5. INVITACIÓN A LA DOCTORA MARiA VICTORIA ECHEVERRY SECRETARIA DE 

HACIENDA MUNICIPAL CON LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL 
PROYECTO DE ACUERDO No.012 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE 
DESARROLLO, ECONÓMICO, SOCIAL, AMBIENTAL Y DE INVERSIONES DEL MUNICIPIO 
DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 2027. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.068 DEL 08 DE MAYO DE 2024. El secretario la envió 

previamente al Whatsapp y correo de los Concejales. Fue puesta en consideración y aprobada. 
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5. INVITACIÓN A LA 000TORA MARÍA VICTORIA ECHEVERRY SECRETARIA DE HACIENDA 
MUNICIPAL CON LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE 
ACUERDO N°012 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO, 
ECONÓMICO, SOCIAL, AMBIENTAL Y DE INVERSIONES DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 
DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 2027. La presidente DAISY MANCILLA. bienvenida 
Doctora, la idea es que usted nos cuente con que recursos contamos para poder ejecutar el Plan 
de Desarrollo, es para nosotros muy importante Estos espacios para darle a conocer a ustedes y 
a toda la comunidad en general las acciones que se adelantan desde la administración municipal 
en cabeza de nuestro Alcalde Alexander Ruiz García, es muy importante este momento porque 
estamos en un momento crucial que nos define qué es lo que vamos a hacer a lo largo de estos 
cuatro años de gobierno. Es importante pues darles a conocer las acciones que se están 
adelantando y desde nuestra dependencia que es Hacienda lo que corresponde a lo financiero, 
estoy aquí también como un llamado de este honorable concejo para dar Claridad sobre algunos 
aspectos de la parte financiera las cuales venimos a aclarar, tenemos Primer pregunta que nos 
hacen ¿de acuerdo con la proyección para la financiación del plan de desarrollo Cuánto es 
apropiación será cubierto por deuda pública Y cuánto por ingresos corrientes?, tenemos 
proyectado de acuerdo al comportamiento que ha tenido las finanzas, hicimos un ejercicio desde 
el 2016 Cómo ha sido su comportamiento del crecimiento de las mismas y eso nos llevó a 
contemplar una proyección de 518,000 millones de ingresos de libre destinación durante el 
cuatrienio. Para el 2024 tenemos 107,480 millones, para el 2025 121,323 millones para el 2026 - 
136,382 millones y para el 2027 alrededor de 153,000 millones, de pesos estamos hablando 
solamente de ingresos corrientes de libre destinación. En el Proyecto de Acuerdo que radicamos 
acá en el concejo, no está contemplado en el plan plurianual los gastos financiados con recursos 
de deuda, sin embargo. lo estamos planteando en el Proyecto de Acuerdo que es una necesidad 
hacerlos, pero lo que sale del plan plurianual que ustedes observaron en el documento. 
solamente está lo que se financia con recursos de libre destinación y con los de destinación 
específica, incluyendo al sistema general de participaciones. El otro interrogante que nos hacen 
es ¿en Cuáles de los sectores se concentra la mayor inversión de los recursos? si hablamos del 
valor total incluyendo todas las fuentes de financiación El 52 casi el 53% de los recursos se 
concentran en el sector de Educación, en el sector de salud y en el sector de vivienda, esto pues 
refleja lo que se plantea desde el programa de gobierno del señor Alcalde, que es son sus tres 
Pilares principales que es la educación, la generación de ingresos, para que tengamos una mejor 
calidad de vida, si nos vamos solamente a lo que corresponde a recursos de libre destinación que 
son los proyectos de inversión pues la mayor concentración está en educación, vivienda, 
gobierno territorial, salud e inclusión social. En esos está la mayor concentración de los recursos 
de libres de libre destinación. Otro interrogante que nos hacen ¿Cuánto es la proyección de 
inversión y Cuál es la diferencia con el Plan de Desarrollo Municipal inmediatamente anterior?, 
tenemos contemplado con todas las fuentes de financiación para el cuatrienio de un billón 
181.000 millones de pesos sin incluir los recursos de crédito y demás recursos de cofinanciación 
que se puedan adquirir como gestión de la administración. Frente al Plan de Desarrollo 
inmediatamente anterior, tenemos un incremento casi el 32% equivalente a 286 mil millones de 
pesos que tenemos de más en este Plan de Desarrollo, aquí estaría respondiendo las inquietudes 
que nos hicieron llegar desde el Concejo Municipal. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACION No.1: Ana María Benítez 
González concejala del Municipio de Yumbo, Presidenta de la comisión para la equidad de la 
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mujer. Asunto, Invitación, capacitación, participación política para la mujer Yumbeña. la  cual se 
dictará a través del Instituto Nacional Demócrata NDI el próximo viernes 10 de mayo a partir de la 
1:30 y  hasta las 4 de la tarde en el recinto del Concejo Municipal. COMUNICACIÓN No.2: Carlos 
Andrés Arango Murgueitio, Secretario de Gobierno seguridad y convivencia. Asunto: respuesta 
solicitud en plenaria del día 16 de abril del año 2024, por parte del concejal Andrés Cruz. 
COMUNICACIÓN No.3: Carlos Andrés Arango Murgueitio, Secretario de Gobierno seguridad y 
convivencia. Asunto: respuesta radicada 20241091782, en atención a la solicitud del concejal 
Andrés Cruz en sesión plenaria extraordinaria del día 10 de abril del año 2024. COMUNICACIÓN 
No.4: Nelson Eduardo Muñoz Gutiérrez, Secretario de Bienestar Social y Participación Asunto: 
respuesta oficio con radicado número 20241091782. VARIOS. Sí, tenemos personas inscritas. 
Inscrito No.1: Señor Leopoldo Córdoba del barrio Bellavista con un tema de felicitación a la 
administración por los 100 primeros días de gobierno. De parte de nosotros la comunidad quienes 
hacemos pues prácticamente la veeduría a nivel de nuestro querido municipio, pues felicitar de 
verdad ese compromiso tan grande que han asumido Y esa responsabilidad que hoy esta 
corporación concejo municipal, todo el concejo municipal junto al Alcalde Alexander Ruiz, se 
viene haciendo un trabajo netamente social, un trabajo comunitario, soy Testigo porque ya me di 
cuenta, que en la comuna 1 el barrio panorama se están ejecutando unas obras de 
pavimentación, entre otras obras y se está haciendo a través de la secretaría infraestructura, con 
un personal que se contrató, Igualmente con la comunidad, prácticamente un trabajo comunitario 
Y eso es lo que nosotros le hemos venido apostando desde hace muchos años atrás a futuro que 
este trabajo se hagan a través de las juntas de acción comunal y me parece excelente de verdad 
estos cien días donde el alcalde de libertad se está atollando del pueblo Y eso es lo que 
queremos de verdad felicitar pues a esta corporación y a nuestro alcalde Alexander Ruiz, también 
decirle que tenemos un gerente muy entregado y muy comprometido de la instalaciones de 
Imviyumbo un gerente muy humilde un gerente de verdad que se atolla de pueblo y es lo 
queremos un contacto directo con la comunidad. Lo que fue el parque lineal, cambió el entorno 
de todo este sector e Igualmente se nos estamos beneficiando toda nuestra querida comunidad 
decirle que fue una obra bien planificada, avalada y dejada por el anterior Alcalde que tenemos 
que decirle Pues a John Jairo Santamaría que en su proyecto de plan de desarrollo municipal fue 
avalada y aprobada aquí por el concejo en la anterior administración. Solicitar que se nos abran 
las puertas porque junto con colmenares y un equipo de trabajo vamos a hacer un trabajo 
también en la parte Deportiva, en la parte ambiental, el tema de nuestra recuperación de la 
cuenca hídrica, gracias a Dios por lo menos hoy está lloviendo la riqueza más grande que 
tenemos en el planeta no es el carro de 200 millones, ni del edificio, nada, la riqueza más grande 
por encima del oro del Oro, el petróleo, es el agua, nosotros desaparecemos el agua. 
Necesitamos el agua el agua, es base fundamental para que nuestros campesinos el cultivo de 
nuestros alimentos Todo el agua es la base fundamental Esa es la invitación a esta corporación y 
a nuestra comunidad mantener nuestras zonas verdes bien bonitas los nuestros parques 
nuestros parques lineal sentido de pertenencia con lo nuestro y desearle también en este día de 
parte de esta corporación y de parte de nuestro alcalde Alexander Ruiz desearles este próximo 
domingo a esas bellas y espectaculares madres una felicitación. Igualmente vamos a estar 
también Muy pendiente con lo del parque principal, tenemos que decirle hoy demando el mensaje 
aquí a la empresa de aseo Yumbolimpio y Servigenerales a estas dos empresas, que están 
prestando el servicio aquí que por favor necesitamos los botes de basura de carácter urgente en 
los tres parques. Igualmente, el parque no es una zona para de ningún tipo de vehículos, aquí en 
el parque se nos atraviesan, se nos pasan motos, arriesgando la vida a nuestros adultos, de 
nuestros niños y entonces esa invitación también para que la secretaría de tránsito asuma 
también y esté muy pendiente. Gracias a esta corporación a nuestro amigo Gustavo Cano que 
también se la está jugando por nuestro querido municipio saludarlo, desde aquí de este micrófono 
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y con usted Gustavo Cano, vamos hacer también un trabajo grande a futuro. Inscrito No.2: Señor 
Óscar Colmenares del barrio Bellavista, tema: Plan de Desarrollo con sentido social. Son tres 
punticos: primero el Plan de Desarrollo, sabemos que está en discusión va para aprobación va 
para debate vemos que un plan de desarrollo que tiene un espíritu social, incluyente, 
participativo, democrático, hechos que transforman. Yo creo que esta administración empezó a 
transformar el municipio de Yumbo porque vemos que Alexander Ruiz está patoneando y se está 
untando de barrio, estuvimos en Bellavista, por allá arriba estuvimos en Villa Esperanza, el 
hombre está metido en el cuento con el grupo de concejales, allá estuvo Óscar Uribe, Horacio, 
Orley, Guillermina Becerra, este alcalde se está poniendo las botas y va y tiene contacto 
permanente con la comunidad, vemos que va por buen rumbo este barco. Yo quiero un llamado 
atención muy respetuoso sabemos que se van a crear tres nuevas secretarias, que son 
necesarias y es un llamado respetuoso que le hago a la administración al Señor Alcalde que lo 
está haciendo muy bien, que hay muchas personas que requieren también empleo que necesitan 
su de pronto su parte laboral para que sean tenidas en cuenta de aquí del municipio de Yumbo. 
El tercer punto es señores concejales es a ver cómo nos pueden colaborar en el tema de la 
caseta de acción comunal de Bellavista, Lleva años, es un cementerio donde han asesinado más 
de 10 o 15 muchachos, detrás de la caseta de acción comunal está a punto de micrográfico, una 
venta de estupefacientes. a un familiar mío hace más de 15 días le impactaron tres disparos. Yo 
hace un año dije por qué no hacemos un polideportivo, porque es un escondite de maleante de 
malandros y no ha sido intervenido para que nos colaboren, de pronto a través del lmderty, 
Andrés Felipe que nos ayuden allá, a formar un polideportivo, porque hay un puesto de salud que 
se respete el puesto de salud, que se construya alterno un auditorio muy pequeño porque 
realmente para las reuniones de la de la junta comunal va muy poquita gente, donde se hagan las 
reuniones y ese otro espacio que está en montado nos hagan un polideportivo y que eso sea un 
área transparente. porque realmente hay una guerra de pandillas allá y bajan por acá y se tiran 
como locos y cogen a plomo a los muchachos del otro lado de acá, entonces queremos que nos 
colaboren con ese con ese tema y decirle que esta administración obviamente pasa el examen. 
Otra denuncia es que hay que tomarlo ya pues con pinzas lo que yo he venido diciendo hace 
días en la anterior administración que la venta de túsi en el Bolívar y se intervino, pero resulta que 
eso se transformó, esto lo están cocinando en las viviendas y colocan a muchachos a vender eso 
a domicilio, en motos, pero necesitamos es que la comunidad empiece a denunciar si esos olores 
del vecino de la vivienda o algo, porque se transformó esa modalidad de venta de 
estupefacientes y queremos que los muchachos no queden como en Filadelfia, como unos 
zombies y más que todo las niñas que las están abusando Ana María, a esas niñas les dan tusi y 
se las llevan. Es decirle William, Andrés, yo voté por Gustavo Petro sigo respaldando las reforma 
de Petro creo que Petro, es de desde el gobierno de Guillermo León Valencia ha sido el menos 
malo, pero se está equivocando y hay un punto aquí que no me deja dormir William y Andrés. por 
ahí una le llega información de que al ex candidato Ronald Mayorga, creo que lo le dieron uno de 
alto cargo directivo En el gobierno central y uno dice qué carajos, una persona de estas que 
abandona el barco, que abandona su gente, Su electorado, yo no voté por él ni loco, pero sí ha 
hecho parte de la izquierda mamerta de aquí del municipio de Yumbo, cómo se tragan ese 
boquecaballo y entonces al tipo lo nombran por allá en Bogotá. cuando dejó todo el proceso 
tirado, dejó huérfano al pacto histórico, Andrés y William, Pero eso no es lo peor, esta gente del 
patio histórico de aquí de Yumbo, es una izquierda envejecida yo no he visto Andrés y William, al 
primero de estos beligerantes, de estos Rebeldes de calle, yo no vi el primero, ni he escuchado el 
primero, que salga a criticar la posesión de Ronald Mayorga en Bogotá. Qué pasó ahí, el tipo se 
fue renunciar a la curul dejó esto tirado pero ninguno de los colegas camaradas compadrazgos 
salió a decirle a compañero usted tiene que asumir el rol de oposición Eso es para que se dé 
cuenta el municipio de Yumbo, eso es un mensaje contundente para decirle, Gustavo Petro no sé 
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si es que no se da cuenta, porque Gustavo Petro está en contra de todos los temas de corridos, 
no sé si es que él no se da cuenta o Francia Márquez no se da cuenta, que este tipo dejó tirado 
acá qué tal que Petro cuando perdió con Duque no se hubiera posicionado en el congreso, él 
tenía que hacer su rol de oposición, se fue dejó todo tirado y hoy lo premian con un alto cargo En 
el gobierno central, entonces dejarles eso ahí en el tintero para que la comunidad sepa y que 
esos seudo líderes de izquierda no dijeron absolutamente nada. El vicepresidente WILLIAM 
JARAMILLO, Secretario hacer los requerimientos respectivos, favor cursar comunicación a las 
diferentes secretarías por ejemplo la de gobierno en el tema del tema del tusi lo que mencionaba 
Oscar que está ocurriendo con ese fenómeno, para que la Secretaría de Gobierno pues coordine 
y articule las acciones correspondientes con la Policía Nacional y con la fiscalía y así 
sucesivamente con el resto de temáticas denunciadas. El concejal Andrés Cruz, primero de todo 
quería, de una u otra manera reconocer los esfuerzos de la Administración Municipal porque no 
solamente han sido palabras sino que han sido hechos casi que inmediatos a las solicitudes de 
los concejales, en este ejemplo voy a citar la comunicación que nos hace llegar la administración 
de parte de las diferentes dependencias e incluso de la Policía Nacional, con la solicitud de la 
presencia de ellos en el parque lineal para brindar un poquito más de percepción y brindar más 
seguridad para los que últimamente pasamos por el parque lineal y sabemos que es una obra 
que está disfrutando bastante las personas, de la cual no fui yo de pronto quien la respaldó de 
fondo porque pensamos que habían obras que eran mucho más necesarias por la urgencia del 
municipio, pero ahora que esta está construida pues debemos de estar muy activos para que 
funcione de manera correcta de toda la ciudadanía, solicitábamos la presencia de la policía y 
efectivamente, vemos no solamente el parque lineal, sino en cada uno de los lugares estratégicos 
del municipio de Yumbo policías que creo que son bachilleres acompañados de uniformados 
brindando a todos estos entornos acompañamiento seguridad y percepción de tranquilidad para 
quienes hacen uso efectivo de estos espacios públicos, sí seguiremos en la condición de control 
político como concejales esperando a que el lmcy y también a que el lmderty se apropien de ese 
lugar y por ejemplo lo incluya, en ese entorno de la ciclovía en ese gran proyecto del cual también 
participaron varios ciudadanos del municipio de Yumbo para poder así seguir aunando la 
seguridad, el deporte, seguir aunando la apropiación de esos espacios públicos que son tan 
necesarios para la recreación y el goce de todos los ciudadanos, de la misma manera quería 
hacer un símil referente al uso eficiente de los espacios, como todas ustedes saben las personas 
que transitamos el municipio de Yumbo e inclusive Víctor que ya anda con su silla eléctrica bien 
parqueadito. En el en la carrera cuarta en el barrio Bolívar prácticamente desde la calle 15 hasta 
la calle 13, vemos una disminución de la vía porque supuestamente le íbamos a entregar al 
peatón los andenes, unos andenes que me parece que fue la estrategia más absurda porque no 
pudimos romper con la cultura de que las personas utilizaran es anden para parqueadero de 
motos y de carros, y lo destruyeran totalmente hoy representando un gran peligro para las 
personas discapacitadas, para las personas adultas mayores, porque eso es un tobogán, porque 
se ha vuelto un andén lleno de hundimientos con falta de baldosas, inclusive con baldosas 
quebradas y el cual ha sido utilizado por los vehículos, yo sí quiero sugerir a la administración 
municipal, yo creo que esto funciona más de la manera tradicional que esta no sea una vía de un 
solo carril que la vuelvan a convertir en una vía doble y que más bien pues dejen los espacios 
reglamentarios para el peatón pero que esto se respeten. Porque para qué vamos a colocar un 
andén tan ancho si va a ser parqueadero de motos si va a ser parqueadero de carros y en las 
noches pues la misma situación vemos con el control en el parque Bolívar, Cerramos el Bolívar 
pero lamentablemente la problemática se traslada a las calles cercanas del parque, vamos a 
tener que de una u otra manera evaluar con el señor AlcaIde proponerle, porque varias personas 
del comercio del Bolívar me han contado de la afectación económica que han tenido Pues con 
estos controles y mirar qué otro tipo de estrategia podemos nosotros promover para que no sean 
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golpeados económicamente, aparte de eso también afecta a las personas que están trabajando 
que son contratadas porque obviamente van a tener disminuciones ellos del uso de mano de obra 
que utilizan en cada uno de estos restaurantes o bares, evaluar y tocar todos estos temas para 
ver cómo lo van a incluir o cómo los van a manejar desde el plan de ordenamiento territorial que 
sabemos que se está consolidando en este momento porque para los yumbeños, es importante 
saber cuál es su uso de suelo, si se puede o no desarrollar es determinadas actividades en 
determinados sectores y poder así mismo dar una comunicación clara precisa de qué va a 
suceder con todo este desarrollo que se ha permitido durante años en estos sectores. 
Necesitamos de parte planeación una previa que nos indique como se está manejando el tema, 
Secretaria de gobierno que nos indique cuáles son las los direccionamientos de la Administración 
municipal y yo creo que estas personas son merecedoras de una mesa de trabajo, una mesa de 
la cual debemos participar los actores que estamos aquí presentes, para que entendamos la 
problemática y miremos qué solución se le puede dar miremos de qué manera cada una de esas 
propuestas del alcalde que él pretende, también podemos echarlas a andar y que no tengamos 
de pronto a nuestros gestores pendientes de una baranda y no haciendo un poquito más de 
sensibilización, socialización, de lo que se está haciendo acá en la administración municipal, de lo 
que se pretende realizar por parte de ella y guardando cada una de esas garantías que tienen las 
otras personas todos los ciudadanos, para el goce efectivo de sus derechos. De la misma manera 
reconocer me parece muy indicada esta propuesta en donde nos indica el secretario de gobierno 
que cada una de las propuestas recomendaciones solicitudes referentes a la unidad de bienestar 
animal en el municipio de Yumbo han sido tenidas en cuentas y que si bien nos invitan a 
reunirnos a trabajar sobre el tema, yo creo que desde las diferentes perspectivas las diferentes 
miradas, podemos construir algo que nos sirva para empezar a mitigar esta problemática, la cual 
no se ha podido cumplir en las tres últimas administraciones y Dios mediante nos permita en esta 
administración tener ese centro de bienestar animal, tener una unidad de bienestar animal que no 
se gaste la plata de pronto en cosas que no vemos los ciudadanos sino que tengamos las 
esterilizaciones masivas de caninos y felinos que están suspendidas ya hace año y medio y que 
la comunidad ha tenido inclusive que trasladarse a municipios como la Cumbre, hicieron una 
actividad muy similar hace pocos días para poder esterilizar sus animalitos de compañía, creo 
que acá existía una meta que tenemos que estar muy comprometidos con toda esta comunidad 
que brindó este voto que apoyó también esa elección para que podamos sacar adelante estos 
temas que causan sufrimiento, que causan problemas de salud pública, que causan accidentes 
de tránsito y que también de una u otra manera sensibilizan a cada una de las personas de la 
comunidad de Yumbo, por último invitar a los prestadores del servicio de basuras que nos 
coloquen en el parque lineal esos tarros esos chuts diferenciales para echar el popó de los 
perros, sería muy bueno ir planteando un programa que eduque a que las personas lo echen en 
un solo tarro y también nosotros desde acá vamos a empezar a promover el uso de la chuspita 
para que sea una chuspa reciclable, degradable, porque sin saber las personas muchas veces 
por utilizar bolsas comunes está generando más contaminación más huella de carbono a el 
medio ambiente y no están ayudando prácticamente para poder descongestionar la 
contaminación que genera un municipio Industrial como lo es Yumbo le sumamos este tipo de 
actividad que muchas veces por falta de conocimiento utilizamos la chuspita del belalcázar, la 
chuspita del almacén y yo creo que está en todos tener la conciencia de poder comprar esa 
bolsita degradable, que nos permita a nosotros darle disposición final efectiva a estos 
excrementos de los animalitos y que te puedan utilizar a futuro ya sea para compostaje para 
Bono de igual manera generar esa ruta selectiva que nos permita a nosotros con los 
comerciantes, con las casas, sacar toda esa basura de la casa ya de manera selectiva nos 
permita separar las cosas de medicación, las agujas, la clasificación, para poder facilitar Pues 
que este tipo de elementos tenga la disposición final adecuada. El concejal ANDRES FELIPE 
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MUÑOZ, hay que exaltar y es la diligencia de muchos de los funcionarios, el día de ayer una vez 
culminada la sesión del Concejo se comunica vía telefónica conmigo una líder del sector de las 
Américas, presentando una situación compleja en una de las instituciones educativas, ocurrido 
esto tengo la oportunidad de comunicarme con la señora Secretaria de Educación Lina Peña y 
con el señor Secretario de Infraestructura quienes nos dan una respuesta inmediata a esta 
problemática que se presentó por parte fortuita de la lluvia me parece bastante importante que la 
comunidad conozca de primera mano que están generando sus funcionarios que no son ni culpa 
pero hoy día son responsabilidad del gobierno y lo están haciendo de muy buena medida, 
también aprovechamos la oportunidad con los secretarios para que nos informaran cómo 
avanzaban las anteriores solicitudes que se le habían hecho de acuerdo a las anteriores 
instituciones educativas y muestran de buena medida avances significativo no solamente con los 
padres de familia con los rectores de la institución educativas, sino que ya hay obreros en campo 
generando soluciones a lo que es la José María Córdoba y desde ayer se pusieron al tanto y al 
corriente, fueron a hacer visita en sitio para las mejoras que haya que realizar en las instituciones 
educativas Pues que se están presentando debido a las Fuertes lluvias estas estas situaciones 
de goteras, que obviamente obstaculizan mostrando esto así pues gran preocupación por parte 
de la secretaria y del secretario de infraestructura, la Secretaría de Educación muestra carácter, 
muestra diligencia, muestra efectividad y me parece que eso es lo que debe Mostrar un gabinete 
y eso es lo que ha venido mostrando, hay que reconocer y hay que también informarle a la 
comunidad para que sepan que ellos están al tanto y están tratando de sacar y solucionar en el 
menor tiempo posible esta problemática. También el día de ayer tuve la oportunidad de intervenir 
referente al deporte acá cuando lo manifestaba el señor director de planeación informática, pero 
también muchos ciudadanos tuvieron oportunidad de comunicarse y decirme la cultura es un 
tema fundamental para arrebatarle a la violencia y a la drogadicción todos esos jóvenes, 
principalmente cuando Hoy vemos Que vía WhatsApp, vía telefónica, vía digital, se corre mucho 
riesgos y es importante que esa cultura que todo ese tema digital y la transformación digital, pues 
sea bien llevado a cabo en este plan de desarrollo es un reto muy importante porque los tiempos 
cambian se ha avanzado significativamente ya anteriormente conocer una noticia se demoraba 
uno tal vez días, Hoy es prácticamente inmediato vemos el día de ayer por ejemplo como hoy es 
noticia nacional el pronunciamiento de la corte constitucional referente al Ministerio de la 
igualdad, tiempos atrás habría que pasar dos tres hasta cinco días para uno conocer de primera 
mano y conocer a fondo la noticia y sus detalles, pero también los riesgos digitales y esto me 
obliga señor secretario general a que se solicite de manera formal al comando de la policía 
metropolitana y en su defecto al comando de la policía de Yumbo o al comando del quinto 
Distrito, aquí en haya lugar con copia los tres por qué es importante saber qué acciones 
preventivas se están generando, qué estrategias preventivas tiene para este año por lo menos se 
han empezado a implementar por parte de la policía en este trimestre ya llevamos cuatro meses y 
hay que saber y que conocer de primera mano por lo menos de manera informativa qué 
estrategias se están aplicando o que se piensan aplicar por parte de nuestra policía de infancia y 
adolescencia importante conocer también algo muy certero las cifras son importantes para poder 
dar el debate, con cuántos cuadrantes hoy cuenta el municipio de Yumbo, ustedes saben el 
patrullaje por cuadrantes es una estrategia a nivel nacional para algunos apropiada para algunos 
otros no tanto, debido a la georreferenciación saben ustedes que una patrulla de policía debe 
cubrir un cuadrante y son áreas extensas que no da la capacidad operativa para ellos pero es 
importante conocer hoy ¿si Yumbo sigue contando con los mismos 11 cuadrantes? ¿Si los 11 
cuadrantes están saliendo a trabajar en sus tres turnos? importante conocer ese dato como 
también señor secretario por favor conocer de primera mano y es importante que el concejo lo 
conozca cuántos son los policías hombres y mujeres activos en campo, cuántos son los policías 
con el que hoy el 2024 cuenta el municipio de Yumbo. Cuántos son los policías con los que 

Elaboró: Claudia Ramirez, Contratista. 
Revisado: Paola Andrea Muñoz. Técnico ( 
Archivado en el expediente de Actas Sesión enana 

eo'yme z&ie/o 
Ca12 5 Wo 4-40 tó6ufo ?Jno C,WY 

'T[1fonos: 669 3742 -  669 93 39 71Tefax 695 71 95— 695 71 96 
www. concejoyum6o.gcn'. co — contacto@conrejoyum6o.gov. co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 8 de 9 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02-069 

cuenta el quinto distrito, para que los que conocen muy bien saben que estoy hablando de 
Yumbo, Vijes, la Cumbre y es importante conocer este dato porque la estrategia metropolitana 
hace de que muchas veces los apoyos se dirijan o se redireccionen, importante saber cuántos 
policías efectivos tenemos nosotros en Campos señor secretario Cuántos cuadrantes cuántos 
están saliendo a trabajar en los tres en primero segundo y tercer turno, también cuántas unidades 
de policía investigativa tenemos nosotros hoy trabajando en el municipio de Yumbo, importante 
conocer esos datos para saber cuál es la mano de obra, cual es el personal humano con el que 
cuenta el municipio de Yumbo además quisiera conocer si cuenta en estos momentos con 
presencia de los grupos de apoyo por parte de la Policía Nacional, hablo de goes, si tiene o no el 
municipio de Yumbo, hablo de policía turismo, hablo de policía de infancia y adolescencia, 
cuántas unidades tiene el municipio de Yumbo hoy trabajando. Con esos datos podemos hacer 
un análisis exhaustivo que más adelante espero poder de pronto De acuerdo a la línea nacional y 
a los parámetros que han establecido de manera nacional Cómo estamos parados nosotros 
frente a la seguridad, porque ahora el compañero colmenares hacía referencia al tema del 
consumo de sustancias psicoactivas y recordemos muy bien pues que se tomó una acción radical 
efectiva por parte del señor Alcalde, que fue para algunos acertada para algunos no tanto, el 
tema de la limitación en los parques públicos principalmente en el Bolívar y en el Uribe y veo un 
buen trabajo por parte de los funcionarios haciendo su recorrido y cerramiento de parques, 
lógicamente esto ha podido de pronto afectar la economía de algunos establecimientos, 
importantes sentarse a dialogar desde la secretaría de estar bueno hoy oficina mañana o 
Próximamente secretaría desarrollo económica de desarrollo económico como poder reactivar o 
cómo poder contrarrestar este golpe a la economía que han tenido estos establecimientos. 
Porque si bien es cierto gran parte de la problemática del consumo se generan estos principales 
sectores Y estos son los puntos de calor, yo sé me imagino que deben tener lógicamente mapas 
de calor donde hay mayor sitios de consumo y sobre esos polígonos de seguridad se deberán 
están haciendo algunos estudios exhaustivos en materia de seguridad hablando desde el 
consumo. Estamos seguros de que va a ser un plan robusto, un plan ambicioso, una estrategia 
conjunta entre todas las diferentes fuerzas y organismos de seguridad para contrarrestar el 
consumo, ya que lo hablaba el compañero colmenares ahora porque hay que decirle a la 
comunidad que lógicamente quienes somos padres de familia sentimos ese dolor pero quienes 
no lo son también están preocupados, si no se toman acciones contundentes como la fue la del 
cerramiento, una vez escuché una frase que me pareció muy acertada acciones impopulares 
pero eficientes que hoy generan un resultado y hoy vemos cómo los parques están llenos de 
niños, de padres de familia, departiendo, compartiendo, solamente falta ese granito de arena 
donde se reactive o se contrarreste ese golpe a la economía a los comerciantes que se vieron 
afectados porque estoy seguro que la intención del señor alcalde nunca ha sido simplemente 
cerrar negocios por cerrar negocios, es un es un es un Alcalde que viene de familia entre otras 
cosas, comerciante y estoy seguro que lo que se está buscando es poder potencializar y que 
salgan más empresarios, más comerciantes, en el municipio de Yumbo, Entonces es llevado ese 
punto señor secretario, porque la seguridad es un tema que como lo dije el primer día de mi día 
de mi posesión acá como concejal, es un tema que me apasiona que vivo, que aprendí a conocer 
muy a fondo que me gusta y que entendí de una u otra manera que la seguridad no es 
simplemente más policías, o más cámaras, o más drones, la seguridad es un trabajo que se tiene 
que hacer con el tiempo, que se tiene que aprovechar y potencializar, lo acertado que han sido 
los anteriores gobiernos, pero replantear lo que ha sido desacertado y lo que ha generado 
efectividad darle continuidad, pero lo que no de inmediato hay que replantearlo y reorganizar, en 
ese orden de ideas me parece que es importante que todos los secretarios trabajen en materia de 
seguridad, el de cultura, que lo viene haciendo muy bien, hecho ayer tuve la oportunidad de 
solicitarle alguna información al secretario de cultura al gerente del lmcy y conoció un poco más 
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de la oferta del instituto municipal de cultura Me parece que están haciendo un excelente trabajo 
y todos tienen que ir encaminados al tema de cultura hay un programa de juventud dentro de la 
secretaría de bienestar social, es fundamental para que se genere una transversalidad y no se 
trabaje de manera aislada que es lo que se ha visto de pronto en tiempos atrás, creo que hay que 
corregir que todo se trabaje de una manera en Granada, no cada uno en su Isla o cada uno de 
sus secretaría parece que el Imderty y el lmcy, bienestar, han venido haciendo un trabajo 
reconocido, acertado, disciplinado, pero todo tiene que ir también encaminado a la seguridad y 
ayer lo hablaba a una persona que conoce muy bien del tema digital y me decía concejal qué 
vamos a hacer porque hoy mi hijo mi hijo tiene 15 años mantiene pegado el teléfono celular y por 
ahí le llegan cualquier cantidad de información no tengo cómo limitarlo y cuando lo castigo con el 
teléfono se me vuelve una Rebeldía un trabajo que obviamente viene de casa, como alguien 
también me escribió y fue muy certero es que todo viene desde casa o sea sí claro los principios 
vienen acá o sea que hay que formar o reeducar al Padre de Familia hay que darle herramientas 
hoy no es como antes y cualquier tipo de acción que se ejerza sobre un menor pues tiene 
complicaciones para el padre, prácticamente dejándolo sin herramientas pero es la ley así, es un 
reto bastante grande porque lo que se viene hoy pensando en 4 años, en 8, o en 16, es la 
generación que de las decisiones que se tomen hoy, es como las próximas generaciones que hoy 
tienen 15, tienen 13, que tienen 10 años, se van a ver los resultados, así que es importante 
trabajarle ya que hasta acá el señor director de planeación que sé que ha sido una persona muy 
diligente muy respetuosa además muy responsable y conoce porque tiene una responsabilidad 
grande y es que conoce muy bien la administración pública durante 4 años, este va a ser su 
quinto año hay que aprovechar señor director, hay que aprovechar la experiencia que usted ya 
tiene hoy del municipio y poder no aplicar los errores que se cometieron en el pasado, pero 
también reconocer y continuar con las estrategias que han generado resultados. Antes de 
terminar con el uso de la palabra quisiera no me alcanzaron a llegar las imágenes porque le pedí 
al usuario o le pedía a la persona que me colocó esta queja pero el día mañana lo haré y es si es 
solicitarle señor secretario Cómo Está avanzando el tema de las invasiones y señor secretario 
compulsarle copia u oficiar, preguntar cómo va el tema de las invasiones, también ayer hablé del 
tema de la vía sobre el sector del puerto que se encuentra inundada constantemente cuando está 
fuerte lluvia pero también se pronunció gente de allá y está diciendo que se están avanzando las 
invasiones sobre el sector del puerto, le pedí por favor que me adjuntara alguna evidencia para 
poder compulsar esta información, porque sé que va a ser inmediata la reacción por parte de la 
Secretaría de Gobierno, teniendo en cuenta que no está dentro de las 48 horas y ya no es 
competencia de la policía pues obviamente esto requiere un trámite administrativo un poco más 
largo que es referente a una inspección, pero estoy seguro que va a ser rápido y diligente está 
este trámite referente a esta invasión que se presenta por el barrio por el sector del puerto. 
Señor vicepresidente tenemos la asistencia de los 15 concejales gracias. 

9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO. - se emitió Himno al municipio de Yumbo, la 
señora presidentecitó par. el 11 de mayo de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

/ 
URIEL URBANO IJRBANO 
Secretario General 
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